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НЕЧІТКА СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ ПАРАМЕТРАМИ ТЕПЛОВОГО 
ПУНКТУ БАГАТОПОВЕРХОВОГО БУДИНКУ 

Пайзлаєв І., Гунченко Ю. О. 
Одеський національний університет імені І. І. Мечникова 

Анотація. У роботі розглядається розробка експертної системи  для 
операторів центральних теплових пунктів багатоповерхових будинків міста 
Одеса. 

Ключові слова: нечітка експерта система, теплової пункт, оператор 
Відомо, що тепловий пункт (ТП) це комплекс пристроїв, розташований в 

відокремленому приміщенні, що складається з елементів теплових 
енергоустановок, що забезпечують приєднання цих установок до теплової 
мережі, їх працездатність, керування режимами теплоспоживання, 
перетворення, регулювання параметрів теплоносія та розподіл теплоносія за 
видами споживачів 1]. Тепловий пункт з комплектом спеціалізованого 
обладнання, що дозволяє змінити температурний та гідравлічний режими 
теплоносія, забезпечити облік та регулювання витрати теплової енергії та 
теплоносія[2]. забезпеченням. 

В умовах подорожчання вартості електричної та теплової енергії акутальним 
стає впровадження технологій, що дозволяють досягти економії енергетичних 
ресурсів. Одним із аспектів запропонованих рішень може бути впровадження 
нечіткої експертної системи для операторів теплових пунктів. Також 
модернізація теплового пункту – одна з умов підвищення енергоефективності 
будівлі загалом. Наразі кредитуванням впровадження даних проектів займається 
низка українських банків, у тому числі й у рамках державних програм. 

Сучасні індивідуальні теплові пункти дозволяють використовувати 
віддалений доступ для керування теплопунктом. Це дозволяє організувати 
централізовану систему диспетчеризації та здійснювати контроль за роботою 
систем опалення та ГВП. Постачальниками обладнання для ІТП є провідні 
компанії-виробники відповідного обладнання, наприклад: автоматика – 
Honeywell (США); насоси - Grundfos (Данія), Wilo (Німеччина); теплообмінники 
- Alfa Laval (Швеція), Tranter (Швеція) та ін [1]. Варто також відзначити, що 
сучасні ТП включають досить складне обладнання, яке потребує періодичного 
технічного та сервісного обслуговування, що полягає. Запропонована 
оперативна нечітка експертна система (ЕС) (рис.1), що реалізує досвід та знання 
кваліфікованих операторів та фахівців з обслуговування теплових пунктів, 
зможе дозволити здійснювати оперативне управління тепловими параметрами 
багатоквартирного будинку в залежності від погодних умов. Можна вказати, що 
до оперативних систем відносять ЕС реального час  – програмно-апаратні 
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комплекси, призначені допомоги особам, які приймають рішення, під час 
управління складними об'єктами і процесами різної природи за умов жорстких 
тимчасових обмежень. При пошуку рішення використовуються експертні 
моделі, побудовані на основі знань фахівців-експертів, та евристичні методи 
пошуку рішень [2].  

 
Рис. 1 – Структурна схема ЕС у ТП  

Висновки: можна зазначити, що впровадження експертної системи у процес 
диспетчеризації ТП дозволить забезпечити: 

− регулювання витрат теплової енергії у системі опалення та обмеження 
максимальної витрати мережної води у споживача; 

− задану температуру у системі гарячого водопостачання та опалення; 
− підтримання  тиску в системах споживачів теплоти;  
− захист систем теплоспоживання від підвищеного тиску та температури; 
− увімкнення резервного насоса при відключенні основного; 
− можливість інтегрування роботи   ТП у єдину систему регулювання та 

моніторингу (SCADA); 
− енергоефективність будинку.   
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